

În Cupșeni
ger la turla.

L-am contactat pe preotul Cupșeniului, Augustin Oniga, care ne-a răspuns cu plăcere: "Am avut noroc, era asigurată. Am contactat un meșter, are o lucrare în curs, după care vine la noi. Chiar dacă va face inițial turnul, apoi vom continua reabilitarea".

Interesant, comuna Cupșeni a mai avut o biserică trăsniță, e vorba de o frumoasă bisericuță de zid din Ungureni, care a fost apoi părăsită.

Cât despre biserica de lemn din Cupșeni, cea micuță, este monument



istoric, ne spune pagina dedicată de Wikipedia. "Biserica de lemn Sfinții Arhangheli, din Cupșeni, a fost ridicată, probabil, în sec. al XVIII-lea (1778). Lăcașul figurează pe lista monumentelor istorice. Biserica este o construcție de dimensiuni neobișnuit de mici, fără pridvor, cu intrarea situată la miazăzi și cu absida altarului poligonală, de aceeași lățime

cu naosul. Decorul monumentului se reduce la pictura murală, bine păstrată, din interior. Iconografia și dispoziția scenelor sunt identice cu ale bisericii «Sfântul Ilie», tratarea e însă ceva mai stângace, stilul și cromatică, bogăția elementului decorativ, amintind de pictura icoanelor pe sticlă."

În colțul de sud-vest există următoarea in-

scripție: "Această biserică sfântă unită s-au întemeiat prin osârdia lui

Vasilie Gavriș, paroh unit și Pavel Gavriș și Filimon Gavriș și s-au

1778, sătenii din Peteritea și-au putut permite să renunțe la cea veche. Demne de menționat sunt ușile împărătești, datând probabil din secolul XVII.

Alexandru RUJA

Apel pentru proiecte Erasmus+

Comisia Europeană a lansat apelul pentru propuneri de proiecte Erasmus+, aferent anului 2024.

Programul Erasmus+ are alocat un buget de 4,3 miliarde euro pe acest apel și va continua să susțină experiențele transnaționale ale elevilor,

studenților din învățământul superior și ale celor din învățământul profesional și tehnic.

De asemenea, programul oferă oportunități pentru adulți, cadre didactice și personal, precum și pentru tineri implicați în programele de învățare nonformală. (m.s.)

TVR 1	TVR 2	PRO TV	ANTENA 1	PRIMA TV	KANAL D	HBO
04:30 Teleshopping	05:20 Telescoala (r)	06:00 Știrile Pro TV (emisiune informativă, România)	05:00 Ești mai deștept decât un copil de clasa a V-a? (emisiune de divertisment) (r)	04:30 Iubiri vinovate (Mexic /s)	05:30 În căutarea adevărului (emisiune de divertisment) (r)	07:40 Sărbătorile în Harmony (film romantic, SUA, 2020)
05:20 AgroStrategia (r)	06:10 Generația Fit (r)	10:30 Vorbește lumea (emisiune life-style)	06:00 Observator (emisiune informativă)	05:30 Focus 22 (program de știri)	07:00 Mă numesc Züleyha (Turcia /s)	09:30 Floare de măr (film romantic, Ungaria/Vietnam, 2023)
06:05 Oamenii și legea (r)	06:40 Teleshopping	13:00 Știrile Pro TV (emisiune informativă)	08:00 Neatza cu Răzvan și Dani (emisiune de divertisment)	07:00 Exclusiv VIP (emisiune life-style)	Cu: Hilal Altinbilek, Bülent Polat, Selin Genç, Polen Emre, Serpil Tamur	11:30 Mai bine nu se poate (comedie romantică, SUA, 1997)
06:55 Imnul României	06:55 Cursa prin istorie	14:00 Lecții de viață (România /s)		09:00 Alege rețeta națională (emisiune magazin)		13:45 Regala pierdut
07:00 Teleshopping	07:00 Anne cu "e" la sfârșit (Canada/s) (r)			11:10 Teleshopping		
09:45 Teleshopping	08:00 România... în bucate (r)					
10:00 AgroStrategia	08:30 Deutsche Welle: Euromaxx					
10:50 Împărăteasa Ki (s/r)						

Fonduri europene de solidaritate pentru repararea daunelor cauzate de seceta severă din România

Comisia a aprobat, luni, 33,9 milioane de euro din Fondul de solidaritate al Uniunii Europene pentru a sprijini România să soluționeze daunele considerabile cauzate de perioadele de secetă și de incendiile forestiere din 2022.

„Aceasta este solidaritatea UE în acțiune! Am promis și ne-am ținut de cuvânt: sprijinul financiar de 33,9 milioane euro va ajuta România să reconstruiască și să refacă ceea ce a fost distrus de perioadele de secetă și de incendiile forestiere din 2022”, a spus comisarul pentru coeziune și reforme, Elisa Ferreira. În perioada martie-august 2022, România a fost afectată de o secetă severă cauzată de reduce-



rea precipitațiilor. Acest lucru a avut consecințe pe scară largă, precum culturi pierdute, incendii forestiere și un deficit de apă curentă și potabilă pentru populația

din multe regiuni. Asistența FSUE va acoperi o parte din costurile operațiunilor de urgență și de recuperare, cum ar fi serviciile de salvare și intervențiile pentru spri-

jinirea nevoilor imediate ale populației, precum și repararea infrastructurii deteriorate și curățarea generală a zonelor afectate de dezastre.

Bugetul Camerei Deputaților, în dezbatere

Bugetul Camerei Deputaților va fi de 686,98 milioane de lei credite de angajament și 638,02 milioane de lei credite bugetare.

Proiectul a fost trimis la Comisia pentru buget, apoi va fi supus aprobării plenului. „Din volumul total de credite bugetare, 635.085 mii lei sunt pentru activitatea proprie a Camerei Deputaților, iar 2.939 mii lei reprezintă cheltuieli pentru Institutul Român pentru Drepturile Omului (ordonator terțiar de credite în subordinea Camerei Deputaților)”, potrivit memorandumului. La fundamentarea Chel-

tuielilor de personal, în sumă de 419,542 milioane de lei, a fost luată în calcul plata drepturilor demnitarilor - indemnizație, suma forfetară, diurnă și indemnizație de cazare acordate cu ocazia deplasărilor în țară și în străinătate, plata personalului din Serviciile Camerei Deputaților și Institutul Român pentru Drepturile Omului, acordarea indemnizației de hrană și a voucherelor de vacanță.

Vicepreședintele CJ Argeș, urmărit penal într-un dosar de achiziție nelegală de locuințe

Procurorii DNA Pitești au început urmărirea penală față de Nicolaescu Marius-Florinel, vicepreședintele Consiliului Județean Argeș, într-un dosar de achiziție nelegală de locuințe



Colegiul din Cavnic, decorat de Președintele României

Colegiului Economic „Pintea Viteazul” din Cavnic i-a fost conferit de către Președintele României, Klaus-Werner Iohannis, Ordinul „Meritul pentru Învățământ” în grad de „Cavaler”, în semn de apreciere pentru rezultatele importante obținute în procesul de formare intelectuală și umană a tinerelor generații.

Ceremonia de decorare a avut loc joi, 30 noiembrie, la Palatul Cotroceni, când 9 școli din România au primit înalta distincție.

Nominalizarea colegiului a fost făcută de către Ministerul Educației la recomandarea Agenției Naționale pentru Programe Comunitare în Domeniul Educației și Formării Profesionale.

Într-adevăr, activitatea colegiului din Cavnic în domeniul proiectelor europene este una notabilă și de neegalat în Maramureș: din 2014 până în prezent, colegiul din Cavnic a implementat 6 proiecte de parteneriat

Erasmus+ (nivel gimnazial și liceal), 4 proiecte de mobilitate Erasmus+ (atât ca partener al CENT, cât și ca coordonator).

Din 2020, colegiul deține Acreditare pentru mobilități

Erasmus+ în domeniul Formare profesională, iar din 2022 o a doua Acreditare, pentru mobilități Erasmus+ în domeniul Educație școlară, fiind singura instituție de învățământ în Maramureș care are

două tipuri de acreditări.

La aceste proiecte Erasmus+ s-au adăugat, în timp, un proiect ROSE, iar în prezent se implementează un proiect prin PNRAS și un altul prin PNRR. (m.s.)



Programele CCD, plătite cu cardul pentru prima de carieră

Casa Corpului Didactic Maramureș aduce o veste importantă pentru cadrele didactice din județ.

Într-un demers menit să faciliteze accesul la programele de formare, CCD Maramureș anunță introducerea opțiunii de plată cu cardul pentru prima de carieră didactică.

În curând, profesorii din Maramureș vor putea alege din diversitatea programelor de formare oferite de CCD și vor beneficia de o modalitate modernă și eficientă de plată. Informațiile detaliate despre programele disponibile pot fi găsite pe site-ul oficial al instituției. (m.s.)

Ziua României, la biserica „unirii tuturor românilor”

Ziua națională a României a fost sărbătorită, ca în fiecare an, la biserica greco-catolică „Adormirea Maicii Domnului” din Șișești, biserica „unirii tuturor românilor”, așa cum a fost numită de ctitorul său, părintele Vasile Lucaci.

În memoria părintelui Lucaci și cu ocazia sărbătorii Marii Uniri a fost celebrat Te-Deumul

Oficiile au fost celebrate de către Preasfinția Sa Vasile Bizău, episcopul greco-catolic de Ma-

preoți din eparhie.

Au urmat depuneri de coroane, discursuri și program artistic al tinerilor



Profesori și elevi de la „Dragoș Vodă”, la Parlamentul European

În calitate de Școală Ambasador a Parlamentului European, elevi și profesori ai Colegiului Național „Dragoș Vodă” din Sighetu Marmăției, cu rolul de ambasadori juniori și seniori, au avut recent privilegiul de a răspunde afirmativ invitației europarlamentarului Carmen Avram de a vizita capitala Bruxelles.

Astfel, în perioada 6-8 decembrie, un grup de profesori, format din Lucaci Georgeta, Hotea Cornelia, Nodiș Simona și Iuga Nicolae, alături de 18 elevi ai colegiului, s-a deplasat la Bruxelles.

„Am vizitat Parlamentul European și Parlamentarium, trăind o experiență deosebită prin care am aprofundat înțe-



pra responsabilităților și drepturilor de care beneficiem în calitate de cetățeni ai Uniunii Europene, cât și asupra funcției de eurodeputat. Vizita a reprezentat nu doar o actualizare a cunoștințelor despre valorile europene, ci și un pas semnificativ în construirea unei comunități



legerea rolurilor esențiale ale acestor instituții asupra menținerii vii a principiilor fundamentale ale Uniunii Europene. Această oportunitate ne-a consolidat importanța implicării în procesul electoral, oferindu-ne o perspectivă clară asu-

europene mai unite și mai conștiente”, a punctat prof. Cornelia Hotea.

Colegiul Național „Dragoș Vodă” Sighetu Marmăției poartă numele de Școală Ambasador a Parlamentului European România începând cu anul 2019.

În Sighet Liceenii, în parcul central

Vineri, 15 decembrie, între orele 18-20, în parcul central din Sighetu Marmăției, liceenii de la Colegiul Național Pedagogic “Regele Ferdinand” Sighetu Marmăției vor organiza un freezmob, un show de improvizație și o sesiune de dezbateri dedicate educației de calitate, mediului și implicării civice.

Brăduți pentru vânzare

Elevii Școlii Gimnaziale „Dr. Gheorghe Tite” Săpânța vă invită vineri, 15 decembrie, între orele 10-13, la Târgul de Crăciun.

Ei au confecționat brăduți, iar banii obținuți din vânzare vor fi folosiți pentru ajutarea familiilor nevoiașe.

Ordinul simulărilor, aprobat

Olimpicii maramureșeni, premiați de Ministerul Educației

Târg caritabil

Școala Gimnazială